

中大研振動機 日站廿分鐘強骨骼

憑振動達運動效果 售1.5萬

【明報專訊】長者一旦跌倒骨折，往往甚難康復。中文大學自04年開始研究，發現人體肌肉在收縮時，會有獨特的振動頻率，以此發明了一款振動平台，長者只要每天在平台上站立20分鐘，肌力和骨質密度都可獲改善，而健康長者使用後，其肌肉力量、反應速度亦可改善。

中大矯形外科及創傷學系教授梁國穗表示，現時本港每年有三成長者會跌倒；一旦跌倒，4個月內死去的機率達4%，較普通人高15%，因為「很多骨質疏鬆藥物，食了幾年會有副作用，例如其他骨折。」

因此，該系自05年起研究其他改善骨質疏鬆的方法，他們發現，人體肌肉在收縮時，振動頻率約為每秒35下，若以此頻率振動人體肌肉，肌肉會反射式收縮，因此構思以一個振動平台，讓不便運動的長者使用，助他們只是站立，也能取得運動效果，而振動幅度會限制在2毫米以內，以配合長者使用。

骨折長者治療半年 骨質密度增

梁國穗表示，他們透過沙田的社區中心研究，首先發現29位健全的長者，在經過9個月每天20分鐘的治療後，腿部肌肉強度改善，反應時間縮短18%；中

大亦邀請了40名髕骨骨折長者進行實驗，半數長者經過6個月治療後，手術位置的骨質密度及方向控制分別增加6%和10%。

中大和商業機構合作，預計明年會把振動平台推出市面，售價約1.5萬元，暫未決定銷售渠道，收益會撥歸中大作研究用途。現時坊間亦有類似的振動按摩機，如甚為著名的「騎馬機」等，梁國穗指出，一般市面上的振動機振動速度甚慢，沒有一秒35次的效果，幅度一般亦甚大，使用不當會受傷。

中大亦和北京中國航天員訓練中心合作，因航天員要作6個月的臥牀訓練，模仿無重狀態，使用振動平台後，改善了航天員的肌肉力量。梁表示，將來亦會研究，把振動平台讓臥牀的患者使用，減低肌肉萎縮程度，「40至50歲停經女士預防骨質疏鬆亦有效果，未來會研究讓柏金遜症患者、運動員等使用。」

小兒麻痺患者用半年 體力增強

「站上這部機器，大約10分鐘就開始覺得熱」，患有小兒麻痹症的趙先生今年53歲，在9個月前開始試用振動平台，以前最差走10分鐘就覺得累，現時可捱到30分鐘左右。

從走10分鐘就累捱到半小時

趙先生表示，站上平台，只感到機器微微振動，但不久後會有累的感覺，「初時企10分鐘左右就頂唔住，要休息下；而家可以企20分鐘。」他稱，在使用平台約2至3周後，開始感覺到自己的

平衡力比以往好，但要使用半年以上，體力才會增強，「以往身體有炎症時，最差時走10分鐘就覺得累，現時可捱到30分鐘左右。」

社區中心可試用

中大矯形外科及創傷學系教授梁國穗表示，每名振動平台的使用者，都可以獲得一張個人使用卡，拍卡使用機器，以紀錄每天的使用情況，醫生便可跟進。現時中大在沙田及全港20個社區中心，都放置儀器供人試用。

振動頻率每秒35下

- 人體肌肉收縮時，振動頻率約為每秒35下，中大專家以此頻率發明振動平台，以振動方式刺激長者肌肉收縮，自行運動，亦可透過運動加密骨質
- 在動物中使用振動治療，骨折治癒速度可快三成
- 剛停經的婦女，治療3個月後，平衡力測試中，移動速度、最遠移動距離、方向控制分別改善39%、15%及11%
- 29位健康長者治療9個月後，反應時間縮短18%
- 40位骨折長者經過6個月治療後，半數人骨質密度及方向控制比一般情況好6%及10%

資料來源：中大矯形外科及創傷學系



患小兒麻痺症的趙先生（右）表示，使用了振動平台兩至三周後，感到平衡力有改善。圖左為中大矯形外科及創傷學系教授梁國穗。（何家達攝）